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Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. Сучасні вимоги до 
підготовки майбутніх учителів музичного 
мистецтва достатньо високі, зорієнтовані на 
розвиток професійних компетентностей. 
Трансформація соціальних запитів на 
підготовку конкурентоспроможної, творчої, 
самостійної особистості спонукає  освітян до 
перегляду сталих парадигм в системі освіти та 
її реформування. Цей процес вимагає 
теоретичного обґрунтування та практичного 
втілення оновлених методик фахової 
підготовки майбутніх учителів. Зазначимо, що 
проблема формування професійної 
компетентності педагога багатьма 
дослідниками розкривається через педагогічні 
вміння та особистісні якості у досягненні 
необхідного результату, тобто вона 
трактується як єдність теоретичних знань та 
досвіду  з практичними уміннями вчителя [2]. 
Професійна компетентність учителя музики за 
визначенням В. Мішедченко охоплює широкий 
спектр культурологічних знань, розуміння 
специфіки музичного мистецтва, засвоєння 
основних закономірностей музики, оволодіння 
засобами втілення художніх образів у 
музичному виконавстві, застосування музики в 
художньо-виховній роботі зі школярами, 
оволодіння педагогічними методами та 
прийомами. Все це дозволяє здійснювати 
професійні функції. Однак, шлях мистецької 
освіти  до впровадження інновацій, ставить 
перед майбутнім учителем нові вимоги. В 
новому законі «про Освіту» зазначається, що  
метою вищої освіти є набуття високого рівня 
як професійних, так і загальних 
компетентностей, необхідних для діяльності за 
певною спеціальністю чи в певній галузі знань. 
Таким чином, фахова підготовка майбутнього 
учителя музики, має носити  комплексний 
характер і реалізуватися шляхом залучення до 
самостійної роботи та творчої активності. 
Тобто, мова йде про властивість особистості 
робити вільний вибір у своєму професійному 
становленні. 

Серед різноманітних методів 
комплексного впливу на студента значну роль 
відіграє використання методу проекту в  
професійно-педагогічній підготовці. Варто 
відмітити, особливу функцію використання 
методу проекту, яку виділяє В. Жадько. Автор 
зазначає, що участь у створення проекту, у 

широкому розумінні, окреслює духовно-
практичне середовище освітянина, спонукає 
його до самоосвіти, активної участі у 
шкільному житті та, найважливіше, спонукає 
до творчої діяльності. Таким чином, 
актуалізується проблема проектування моделі 
експериментальної методики формування 
художньо-проектних умінь майбутніх учителів 
музики. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Базовими для розробки та 
обґрунтування моделі формування художньо-
проектних умінь майбутніх учителів музики 
стали дослідження присвячені проблемам 
пошуку нових концептуальних підходів до  
професійної підготовки (Г. М. Падалка,  
О. Є. Реброва, Т. Й. Рейзенкінд, Н. А. Сегеда); 
роботи пов’язані з формуванням фахової 
компетентності (М. А. Михаськова, 
Є. М. Проворова, М. О. Шевчук, Н. Л. Цю-
люпа) та ін; роботи пов’язані з використанням 
проектних технологій у підготовці майбутніх 
учителів музики Н. К. Білової, О. Р. Новської, 
Ю. В. Локарєва. Особливу увагу приділено 
дослідженню І. А. Радецької, в якій 
опрацьована модель формування художньо-
проектних умінь учителів трудового навчання. 
У побудові моделі авторка спирається на 
принципи евристичної дидактики й 
представляє її п’ятьма основними блоками: 
організаційно-управлінським, мотиваційно-
цільовий, евристично-технологічний, 
особистісно-якісний та рефлексійно-
оцінювальний. Враховуючи, що дана модель 
має свій зміст, який пов’язаний зі специфікою 
підготовки учителів трудового навчання, 
вважаємо доцільним урахування даного 
теоретичного досвіду. 

Мета статті – обґрунтування моделі 
формування художньо-проектних умінь 
майбутніх учителів музики 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Дослідження зазначеної 
проблеми вимагає детального теоретичного 
осмислення й аналізу поняття «модель 
формування художньо-проектних умінь 
майбутніх учителів музики». Створюючи таку 
теоретичну модуль, ми зможемо відтворити 
структуру, властивості, взаємозв’язки й 
відношення між елементами досліджуваного  
процесу. За висловленням О. П. Рудницької, 
модель – це штучна система, яка з певною 
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точністю, відображає властивість об’єкту, що 
досліджується. Автор виділяє два типи 
моделей: як зразок для повторення та як 
замінник об’єкта для спрощення його 
дослідження. В нашому випадку відповідає 
другий тип. Кожна модель повинна фіксувати 
найголовніші риси об’єкта вивчення, оскільки 
дрібні фактори та зайва деталізація, другорядні 
явища ускладнюють її вивчення. 

Особливості розробки моделей в 
педагогічній науці розкривали О. Є. Антонова, 
С. С. Вітвицька, О. А. Дубасенюк,  
Н. Г. Сидорчук, О. М. Спірін, Н. В. Якса та ін. 
Науковці зазначають, що підготовка до 
професійної педагогічної діяльності 
складається із множини складних процесів, 
більшість з яких піддається моделюванню і 
сприяє вдосконаленню цієї діяльності та 
покращення якості педагогічної освіти. 

Особливістю моделювання педагогічної 
освіти є те, що модель майбутнього стану 
невизначена, багатогранна та змінюється на 
шляху досягнення мети. У педагогічній освіті 
пріоритет надається свободі вибору педагогом 
моделей навчання з урахуванням особистісних 
властивостей, відмінностей у наукових 
традиціях, форм організації педагогічного 
процесу [1]. Цікавим є спостереження 
науковців про те, що  дидактичні пошуки у 
сфері побудови навчального процесу 
відображають розгортання двох типів науково-
педагогічної свідомості: технократичної і 
гуманістичної. Перший розглядає учіння як 
тотально конструйований процес з жорстко 
запланованими, фіксованими результатами, 
орієнтує студентів на засвоєння заданих 
зразків, на наслідування чітко визначених 
еталонів. Другий – на створення моделі, яка  
орієнтує студентів на самостійне засвоєння 
нового досвіду з неочевидними результатами, 
на розвиток і саморозвиток своїх пізнавальних, 
творчих та особистісних можливостей. Для 
розробки нашої моделі відзначимо пріоритет 
другої.  

Моделі повинні мати прогностичний 
характер, який передбачає врахування не 
тільки сучасних, але й майбутніх потреб 
суспільства та перспективні вимоги до 
підготовки нової генерації педагогів. Тобто, у 
професійній підготовці вчителя увага має 
акцентуватися на формування вмінь та 
навичок гуманізації шкільного середовища, 
гармонізації його взаємин із суспільством. 

Як зазначає О. Є. Реброва у педагогічних 
дослідженнях з методики мистецького 
навчання часто використовують моделі 
організаційно-методичної системи, яка 
відображає етапи формування певної якості, 
або навичок,  педагогічні умови, методи тощо. 

При розробці моделі важливо враховувати 
подвійне завдання яке полягає  з одного боку в 

удосконаленні підготовки майбутнього 
учителя музики, а з другого самої професії 
педагога-музиканта. Як відомо, модель завжди 
виступає як аналогія і є проміжною ланкою 
між запропонованими теоретичними 
положеннями щодо вибраної проблеми та їх 
перевіркою у реальному педагогічному 
процесі. За допомогою моделі можна 
відрізняти рівень і якість підготовки фахівців. 

Ґрунтуючись на теоретичних 
напрацюваннях і власному науково-
педагогічному досвіді, ми керувались такими 
вимогами, до процесу формування художньо-
проектних умінь майбутніх учителів музики: – 
вчитель має бути підготовлений до 
застосування методу проекту для створення 
умов  художньо-естетичного та особистісного  
розвитку  учнів; – учитель музики має вміти 
здійснювати перетворювальну педагогічну 
дію: від опанування учнями знаннями, 
уміннями та навичками з музичного мистецтва 
до формування їхніх життєвих компетенції; – 
учитель повинен прагнути до особистісно-
професійного розвитку в процесі опанування 
художньо-проектними уміннями; – учитель 
має здійснювати комплексний вплив на 
творчий потенціал учнів, оскільки художньо-
проектні уміння є категорією як теорії 
діяльності, так і теорії розвитку особистості у 
їхньому взаємозв’язку; – враховувати, що  
формування художньо-проектних умінь, з 
одного боку – це процес, а з іншого – 
результат. Саме тому, студентів необхідно 
включати в проектну діяльність, яка вимагає 
застосування художньо-проектних умінь; – 
здійснювати процес формування художньо-
проектних умінь на засадах інтеграції різних 
видів мистецтва та їхніх художньо-образних 
засобів виразності; – враховувати те, що 
основою художньо-проектних умінь 
майбутнього вчителя музики є взаємозв’язок 
творчої проектної діяльності, фахових 
компетентностей та особистісних якостей; – 
активізувати процес  застосування набутих 
художньо-проектних умінь в проектній 
діяльності з учнями під час проходження 
педагогічної практики; – залучати до 
художньо-проектної діяльності як з 
однокурсників, так і учнів у школі на засадах 
суб’єкт-суб’єктної взаємодії між учасниками 
проекту. 

У процесі розробки моделі формування 
художньо-проектних умінь майбутніх учителів 
музики, враховувалися основні аспекти 
процесу фахової підготовки на мистецьких 
факультетах: цілі та завдання, навчальний 
ресурс, організаційні форми і засоби  
навчання, технічне забезпечення, види 
контролю якості навчання. Передбачалося, що 
ефективність формування художньо-проектних 
умінь повною мірою реалізується лише за 
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умови встановлення зав’язків зі змістовим 
ресурсом фахової підготовки майбутніх 
учителів музики.  

Відповідно, було визначено декілька 
векторів процесу навчання студентів на 
музично-педагогічних факультетах, в яких 
доцільно застосовувати метод проекту. 
Основний навчальний ресурс – це дисципліни 
музично-педагогічного, методично-
практичного циклу (курси з методики 
музичного виховання, практикуми, тренінги,  
педагогічної практика у школі) Доцільно 
впроваджувати в навчальних процес тренінги  

та  спецкурси на яких здійснюється 
ознайомлення з  інноваційними підходами до 
змісту музичної освіти та підготовка до 
створення та впровадження музично-
просвітницьких проектів. Даний вибір 
навчального ресурсу пов'язаний з потужним 
виховним і розвиваючим потенціалом 
художньо-педагогічної інформації та форм її 
опрацювання. 

Виділяючи основні блоки  нашої моделі, 
ми спиралися на визначення складових за 
В. Ягуповим, який зазначає, що модель має 
визначати цілі, основи організації у проведенні  
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освітньо-виховних заходів. Автор виділяє такі  
складові моделі як: цільова, стимулювально-
мотиваційна, змістовна, процесуальна, 
контрольно-регулятивна, оцінково-
результативна, суб’єкт-суб’єктна [5]. 
Враховуючи вищевказані складові ми 
розробили модель формування  художньо-
проектних умінь майбутніх учителів музики, 
яка складається з чотирьох блоків: теоретико-
методологічного, проектувально-техно-
логічного, формувального та контрольно-
оцінювального. 

У перший теоретико-методологічний 
блок включено методологічна база дослідження 
процесу формування художньо-проектних 
умінь. У даному блоці відображено 
гуманістичну парадигму як основу мистецької 
освіти та підготовки майбутніх учителів; 
методологічні підходи, відповідно до яких 
здійснювалось дослідження; художньо-
педагогічні принципи, що зорієнтовані на мету 
моделі яку розробляємо, вони конкретизують 
та опосередковують вибір змісту, форм і 
методів процесу формування художньо-
проектних умінь та координують діяльність як 
викладача так і студентів. 

У проектувально-технологічному блоці 
моделі представлено класифікацію 
характерних функцій художньо-проектних 
умінь та компонентну структуру. Варто 
відмітити, що обґрунтування структурних 
компонентів обумовило заздалегідь виявлені 
функції, характерні певній групі художньо-
проектних умінь. Оскільки художньо-проектні 
уміння мають багатофункціональний характер 
проявів, ми виділили чотири типи: 
прогностично-аналітичний, комунікативний, 
моделювальний та оцінний. Відповідно, до 
зазначеної класифікації було обґрунтовано 
структуру формування художньо-проектних 
умінь, яка складається з чотирьох компонентів: 
операційного, організаційного, синтезуючого, 
продуктивно-творчого. 

У наступному, формувальному блоці 
представлена методична система формування 
художньо-проектних умінь, яка складається з 
етапів, цілі та завдань, методів, навчального 
ресурсу, організаційних форм та засобів. 
Процес формування художньо-проектних 
умінь розподіляється на чотири етапи: 
введення в тему та актуалізації опорних знань; 
планування та співпраці; дослідження та 
інтерпретації; оформлення та оцінка  
результатів. Кожен з етапів має відповідні цілі 
та завдання і забезпечує поступовість 
включення студентів у навчально-творчий 
процес створення і розробки проектів. На 
кожному етапі ставилися відповідні цілі та 
завдання пов’язані з формування певної групи 
художньо-проектних умінь. Так, на першому 
етапі це формування методично-

прогностичних та рефлексивно-аналітичних  
умінь; на другому – технологічно-
процесуальних та персипативно-
комунікативних умінь; третій етап 
спрямований на формування інтегративних та  
художньо-ціннісних умінь і на четвертому 
етапі – це формування продуктивно-творчих та 
композиційно-драматургічних умінь майбутніх 
учителів музики. 

Однак, враховуючи цілісність освітнього 
процесу та педагогічних впливів, варто 
зазначити, що вплив на формування художньо-
проектних умінь відбувається комплексно, 
просто на певному етапі  акцентується увага на 
формуванні певної групи умінь. До кожного з 
етапів підібрані відповідні методи здатні 
ефективно впливати на реалізацію зазначеної 
цілі та завдань. Доповнюють опрацьовану 
методичну систему  певний навчальний ресурс 
та відповідні організаційні форми та засоби 
роботи зі студентами.   

Результативно-оцінювальний блок моделі 
поданий з метою оцінювання  методичної 
системи формування художньо-проектних 
умінь майбутніх учителів музики на кожному з 
етапів експериментального дослідження і 
передбачав моніторинг якості цього процесу: 
вхідний (перед проведенням формувального 
експерименту), поточний (після другого етапу 
формувального експерименту) та  
підсумковий. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму.  Високий рівень художньо-
проектних умінь зумовлює підвищення 
фахового, професійно-педагогічного та 
особистісного розвитку майбутніх учителів 
музики. Зокрема, готує їх до впровадження 
інноваційних художньо-педагогічних 
технологій на уроках музики. Результатом 
проектування моделі є впровадження 
методичної системи формування художно-
проектних умінь у педагогічний процес.  
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ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ К ФОРМИРОВАНИЮ ЦЕЛОСТНОГО ПРЕДСТАВЛЕНИЯ 

О МУЗЫКАЛЬНОМ ПРОИЗВЕДЕНИИ У БУДУЩЕГО УЧИТЕЛЯ МУЗЫКИ 
 
Постановка проблемы и обоснование ее 

актуальности. Для профессиональной 
деятельности учителя музыки большое 
значение имеет его умение исполнять 
музыкальное произведение на высоком 
художественном уровне. Поэтому в 
педагогических вузах уделяется особое 
внимание исполнительской – вокальной и 
инструментальной – подготовке будущего 
педагога. Естественно, что для музыканта-
педагога, выступающего в роли исполнителя 
актуальны многие специфические проблемы 
искусства музыкальной интерпретации.  

Одна из таких универсальных проблем – 
составление музыкантом-интерпретатором 
целостного представления об исполняемом  

музыкальном произведении. Очевидно, что 
именно целостное представление служит 
главной предпосылкой успешного звукового 
воплощения произведения, то есть – основой 
конкретной исполнительской концепции.  

Анализ последних исследований и 
публикаций. В формулировке, которая 
принята нами, проблема формирования у 
музыкантов целостного представления о 
музыкальном произведении ставится крайне 
редко. Обычно она рассматривается в 
контексте других актуальных для музыкальной 
педагогики проблем, как например: проблема 
сущности явления музыкальной 
интерпретации (Р. Ингарден, М. Каган,  
Н. Корыхалова, В. Москаленко, Г. Шаповалова 
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